

陈艳 整理 王启云 助理

目录

1 圕人堂本周讨论概要	3 -
1.1 图情会议、招聘信息	3 -
1.2 链接资源,分享推荐	3 -
1.3 圕人堂的发展与建设	6 -
(1) 圕人堂微信公众号关注情况	6 -
(2) 关于群名片或昵称规范的通知	6 -
(3) 小调查:图书馆员,您对自己收入满意吗?	7 -
(4) 圕人堂'图书馆员,您幸福吗?'调查小结	9 -
1.4 问答与讨论	9 -
(1) 图书馆的岗位名称	9 -
(2) 图书供应商的选择	10 -
(3)教育部人文社科项目申请书的参考文献如何备注?	10 -
(4) 《图书馆报》的相关讨论	11 -
(5) 专题讨论:图书馆员,你幸福吗?	11 -
(6) 学科服务/学科馆员的讨论	12 -
(7) 闲话阅读推广	14 -
(8) 调查问卷的收集	
(9) 对于流浪汉进入图书馆的处理方法	19 -
(10) TRS 系统管理	21 -
(11) 资源建设与阅读推广	
(12) 图书馆学的非全日制研究生报考	22 -
(13) 同一期刊刊发同一作者的文章数量	23 -
(14) 为图书馆做出过贡献的读者如何称呼?	
(15) 如何利用中国知网做"支撑材料"?	
(16) 图情类论文写作的指导资料	
2 圕人堂专题与群文件共享	
2.1 科学网图谋博客圕人堂专题	
台湾大学图书馆的学科服务	
2.2 群文件共享	
3. 大事记	
4. 延伸阅读	26 -

圕人堂简介

QQ 群名称: 圕人堂(LibChat)

QQ 群号: 311173426

适宜人群:图书馆及图书馆学相关人员。

定位(MISSION):专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

《圕人堂周讯》编辑组

主编: 王启云

圕人堂堂风:贴近现实,关照现实,联系理论,旨在实践。

赞助单位



1 圕人堂本周讨论概要

根据群消息管理器整理,按时间顺序。

1.1 图情会议、招聘信息

图情牛牍: "云南大学档案与信息管理系建系三十周年庆祝活动暨首届档案与信息管理系 学术年 会邀请函 (预通知版) https://www.01zp.cn/m/68286.html。"

西安财*: "关于开展 2018 年陕西省图书情报界中青年学术年会优秀论文征集评选工作的通知 http://lib.nwsuaf.edu.cn/gg/393313.htm。征文主题:乡村振兴与文化建设。子主题: 1.乡村文化精准扶贫机制与策略创新。2.乡村文化建设与智志双扶。3.乡村文化建设与社会教育。4.乡村文化生态系统建设。5.乡邦文化建设等。该征文面向全国同仁。"

小溪流*: "中南六省会议的征文通知不知道哪里有?谢谢。"云卷云舒: "各个省图工委都有。"注: 2018 年中南六省(区)高校图书馆学术年会征文通知: http://www.sal.edu.cn/view/new.aspx?id=13381

1.2 链接资源,分享推荐

雨过天晴:"分享文章 2篇:'霸座男'是学信息管理的 https://url.cn/5FbEnKr。读者服务图书推荐——图书馆学精品书目第7期 https://url.cn/5Y3BMux。"

芷芸:"蒋树勇:促进中美图书馆界的交流与合作。 https://url.cn/58YmBZT。"麦子:"这段蒋树勇的采访不错,说的话的确是大家的一直看法:但是当时我们在参观的过程中也有另外一个感受——硬件很好,软件不行。从服务上来说,国内很多图书馆的实践、理念都受到一些限制,好像大家追求的都是要有什么设备,要有多大的面积,但是如何服务却考虑得比较少。她自己的馆的问题是:因为是超级大馆(他们的藏书量是全美高校第一),底子厚,有老本,地处偏僻,和其他学校的资源交流困难,但现在似乎没什么钱,所以在吃老本中。她每年五六万买中文资源是少了一些。我知道的有20万一年的学校,当然,如果要收年鉴和各地方志,20万还是不够,一定要和其他馆合作,比如大家各自负责一个地区。她下面一段的意思没错,但我觉得多少还是她们自己的问题:'像四川的方志、重庆的方志一套书就有几十册,我们希望这一类的书有电子版,这样的话,老师查起来比较方便,能够通过全文检索找到这本方志

愿景(VISION): 圕结就是力量! -3-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 里的相关资料。况且,全国三十多个省(区、市),要是到县级的话,图书馆想要全部买齐是不可能的。但是有数据库的话,我们可以成立一个联盟来一起购买,毕竟我们使用的频率很低,同时使用的人数也很少,比如说我们一位研究明清史的老师对方志感兴趣,相对于其他老师来说有更大的需求,他可能只想找一个事件、一个村落的资料,那我们花几万块钱买来整套书,他只用一两次,从经济效益来说,这不是一个明智的馆藏发展的策略。'因为把一套套方志库拆开卖不是办法,你让人家出版社怎么办,况且这东西有多少人会买?"

芷芸: "什么是阅读马拉松? https://url.cn/5RYOAwI。"

hanna: "分享微博账号'咱说'在 2018 年 8 月 24 日发布的微博: '看完长达三个半小时的怀斯曼新作《书缘: 纽约公共图书馆》,显然是一部比《国家美术馆》拍得更好的作品,只是前者少了展示各种名画作为看点,会让很多观众觉得更无聊。但恰恰是少了这种额外的看点,它作为一个纪录片才更加纯粹,导演的意图也显得更清晰。试着写点什么。' '关于怀斯曼的文章还没写完,但是琢磨出一句话: 图书馆的核心不是图书和馆,而是思想和人。'"hanna: "《书缘: 纽约公共图书馆》视频观看网址: http://dwz.cn/I9ww80u1。"

hanna: "分享文章: 图书馆太小了咋办? 日本一大学焚毁 38000 册藏书...https://url.cn/5f1Svu0。"

薄荷草*: "日本某大学图书馆神操作!这是要学秦始皇? http://url.cn/5pFHmfe。"

闽南师*: "2018 国际图联 (IFLA) 年会现场直播: https://2018.ifla.org/live-streaming-wlic-ifla-2018。"

图谋:"文化和旅游部关于公布第六次全国县级以上公共图书馆评估定级上等级图书馆名单的通知 http://url.cn/5ymDY8E。"

刘*锋: "阅读的顶级赛事首次开启,2018 长三角地区阅读马拉松大赛开放报名 http://url.cn/5y20Jkz。"

碧海潮生: "中国社会科学评价研究院 2018 年评价期刊名单和分类公示 http://url.cn/5hNgljj。"

图 谋:"《图书馆报》2018年8月24日 http://124.207.48.191/epaper/tsgb/2018/08/24/A01/233084.shtml。"图谋: "康艳.'说书',一种新型阅读推广方 式.http://124.207.48.191/epaper/tsgb/2018/08/24/A22/story/33878.shtml。"

雨过天晴: "分享文章:马费成:推进大数据、人工智能等信息技术与人文社会科学研究深度融合。http://url.cn/5QEMTKz。"

愿景(VISION): 圕结就是力量! -4-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 惠*澈: "分享文章: 富平县图书馆开展《全民阅读背景下图书馆员角色塑造与职业幸福》专题讲座。http://url.cn/5wLuV4r。"

图谋: "分享文章: 曹志梅. 高校图书馆旧馆舍空间重组探索[J]. 图书馆建设, 2016, (09):86-89+95. 摘要: 旧馆舍的空间改造是高校图书馆发展的需要。旧馆舍空间重组的理念应为坚持以用户为中心、强调空间利用、体现舒适享受。高校图书馆首先应对现有空间进行充分挖掘,包括调整书刊存放,释放馆舍可用物理空间;延伸服务节点,扩大无形空间。同时,高校图书馆还应对新型空间进行巧置重组,如扩大自主学习空间、增设个性需求空间、突出技术体验空间、美化视角感观空间。高校图书馆在对空间重组时应注意:制订规划,争取学校经费支持;软件与硬件环境需相应配套;空间需灵活、留有余地,以保证其可持续利用。全文见群文件。"图谋: "这是比较务实的成果,如欲从事相关实务,值得学习与借鉴。"

图 谋 : " 台 湾 大 学 图 书 馆 的 学 科 服 务 http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1131630.html。台湾高校图书馆同人 为何性价比高?我也'好奇',顺便通过浏览台湾大学图书馆网站进行'探秘'。他们的学科馆员服务做什么呢?希望群里的台湾高校图书馆同行可以提供更多信息。"

图 谋 : "数字出版: 优质内容成为关键 http://124.207.48.191/epaper/tsgb/2018/08/31/A11/story/34202.shtml。" 雨过天晴:"新时期,图书馆员职业能力构成要素。http://url.cn/56ne23y。" 雨过天晴:"分享信息素养文章:钱到底应该怎么花?弗德里曼说花钱的四种可能 http://url.cn/5E0u2WS。"

洞庭水手: "分享文章:接口对接手册(检索篇)https://blog.csdn.net/liudao1991/article/details/55667724,对接目标:百度检索 https://www.baidu.com 对接目标:知网检索http://www.cnki.net/。"海边:"/s search;/wd word(关键词)。"

图谋: "新书: 刘波著《国家图书馆与敦煌学》<u>https://url.cn/5YEcltr</u>。" 书小弟: "推荐图书《图林深处——广州阿华田和他的图书馆学故事》,郑 永田著,知识产权出版社出版。"

图谋: "为人 为师 为学 | 华东师范大学 范并思: 承星履草. http://url.cn/5EEto_JW 十余年,他坚持利用暑假,自己拿出差旅费到贫穷地区基层图书馆调研,无偿做学术报告几十场。他注重在实践中培养学生的研究能力,甘愿把自己一部分研究经费用于培养学生,并无数次义务举办讲座和进行个别指导,深受学生爱戴。他被业内人员尊称为21世纪初中国图书馆界仰望星

空的第一人,被学界公认为中国十大著名图书馆学家之一。他就是华东师范大学范并思教授。"biochem: "阅读推广理论研究委员会。"

biochem: "白岩松: 为什么我们已经堕落到要推广阅读? http://www.jint.cn/d418-3719.html。"

图谋:"江南筑新梦 书香伴启程——图书馆与档案馆 2018 年迎新季系列活动 http://url.cn/5mmiZwD。"

hanna: "《芳华》成 2018 年度海外馆藏最广的中文图书 http://culture.gmw.cn/2018-08/24/content 30741615.htm。"

1.3 圕人堂的发展与建设

(1) 圕人堂微信公众号关注情况

图谋: "本周圕人堂微信公众号关注人数逾 1300 人。"

(2) 关于群名片或昵称规范的通知

图谋: "关于群交流,为了使交流效果更好,提倡更多成员实名或准实名,比如'机构+(实名或昵称)'形式。如何?当前部分成员过于随意。"洞庭水手: "机构+(实名或昵称)是当前形势的需要,利于管理、利于群的长久发展。"图谋: "对于随意取名的成员,下次移除操作,将优先移除。"中原劲草: "还是自愿吧,有些可能同单位的人多,有领导啥的在,感觉假面聊天也挺好,可以避免一些尴尬。"洞庭水手: "但是估计很多不愿意实名显示,只能是后台实名,前台昵称。"图谋: "当前,需要进一步改进。经常有群员找有没有某某馆的同行,希望获取帮助。彼此马甲护体,相逢相见不相识。当前群名片比较乱。重名的、生僻字的有不少。"中原劲草: "还是微信群里实名吧,那个管理要严的多,这里就暂且留块自留地。"图谋: "微信群与圕人堂无关。"

图谋: "圕人堂立足之地是 QQ 群。圕人堂没有微信群,有圕人堂微信公众号。在群规范框架下,还是自愿原则。但我们期望实名或准实名的成员多一些。群名片或昵称不规范成员(群成员中显示的昵称或群名片存在以下情况: 重名;特殊字符;生僻字;空白)将被移除出群。对于重名情况,原则上保留最早加入本群者。"图谋: "关于群名片或昵称规范的通知: (1)为了使圕人堂群交流效果更好,提倡更多成员实名或准实名,比如'机构+(实名或昵称)'形式。实名与否,在群规范框架下自愿选择,圕人堂期望实名或准实名的成员多一些。(2)群成员中显示的昵称或群名片存在以下情况: 重名、特殊字符、生僻字、空白,将被移除出群,对于重名情况原则上保留最早加入本群者。"雨过天晴:

愿景(VISION): 圕结就是力量! -6-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

"重名的,是不是保留活跃度高的?"图谋:"活跃度可以作为参考,因此加了 '原则上'几个字。对于长期不关注圕人堂群信息,建议退出本群,关注圕人堂 微信公众号(libchat)即可。"湖北科*: "我很奇怪公众号的周讯上看不了全 文啊。"图谋:"微信公众号的周讯,可以链接至科学网圕人堂专题的网页版, 网页版上有 pdf 版全文。"湖北科*: "我怎么点击上面的网址没有跳转呢。" 图谋: "正文中的网址链接确实无效。"湖北科*: "那如何点击才更有效呢。" 图谋: "圕人堂微信公众号,点击左下角的'阅读原文',可以链接至科学网圕 人堂专题的网页版。"biochem: "昨天科学网有段时间无法浏览博文。"图谋: "确实如此。"湖北科*: "我点阅读原文也没反应。"图谋: "圕人堂专题是 依托科学网平台,是没有花钱的。请注意是'左下角'。微信公众号本身也存在 一些局限。维持当前的局面,其实需要大量的人力、物力。圕人堂虽然存在许多 不足,但一直在坚持、在努力,并期待明天会更好。群主的力量是渺小的,当前 更多的其实还是群成员(志愿者)的力量在推动。移除操作是管理,是服务。主 要的目的是让圕人堂群保持活力,让更多圕人切实受益。"图谋:"当前圕人堂 群大约存在 400 个左右 QQ 号长期不用,其中有一定比例可能是失效的。"贵省 图*: "估计都活跃在微信群。"图谋: "种种原因,其实微信群的活跃度也不 理想。我自身加入了数个200-500人的圕人微信群,除了偶尔见几条链接,有价 值的信息寥寥无几。图谋推送的圕人堂微信公众号信息,占了较大比例。" biochem: "QQ 群、微信群,很多人可能天天在看,但不一定发言。"图谋:"圕 人堂群消息,有一定关注度。以近期开展的两个群投票为例,'图书馆员,您幸 福吗? '参与者 266 人,图书馆员收入满意度调查参与者 165 人。"

(3) 小调查: 图书馆员, 您对自己收入满意吗?

图谋: "8月21-27日圕人堂 麦子发起'图书馆员,您对自己收入满意吗?'投票,欢迎关注与参与。目前这个投票154人参与,可能有部分成员未留意到。"

图谋:"图谋代麦子老师作一个小结。圕人堂图书馆员收入满意度调查小结投票发起人:麦子。调查时间:8月21-27日。参与调查人数165人,其中男性59人,女性106人。调查问题:在考虑到了工作内容、实际付出、附加福利、工作时间之后,图书馆员,你对自己收入基本满意吗?调查结果:对自己收入满意的男馆员30票;对自己收入不满意的男馆员29票;对自己收入满意的女馆员57票;对自己收入不满意的女馆员49票。简单分析:不考虑性别因素,满意的87票,占52.4%。考虑性别因素,男馆员满意率为50.8%,女馆员满意率为53.8%。简短结论:图书馆员整体收入满意度略微偏向满意(满意率高于50%),男、女馆员均略微偏向满意(满意率高于50%),女馆员满意率较男馆员满意率稍高。"

愿景(VISION): 圕结就是力量! -7-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 Lazycat: "分享朋友聊天截图:我这里 3.5 万人月,1 年以上的程序员,基本 上属于没什么个工作经验的。"gaozy:"赶上有的地方图书馆员一年的工资了。" 芝麻君: "这是大城市的价儿啊,挣得真多。"Lazycat: "湖北武汉。好点的 按天计算,1500-2000 人天。比起来刚才那个3.5 的便宜大了。"广州书童:"一 年程序员,35k一个月,我是不太相信的。"海边:"我也不信。我这附近有高 新区,他们通常下班高峰在晚上7点左右,比其它公司晚二小时。"gaozy:"要 相信。好的技术人员,确实工资高。但拿的钱多,也是要拼命的。"广州书童: "最牛逼的公司,刚刚入职也没这么高啊。3.5k,一年最低 42 万。"gaozy: "合 理的怀疑。但我相信有的公司开得起。"清凉桐影:"青岛中科院下属的一家 IT 企业,新入职的计算机硕士年薪不大到 40 万。"海边: "看来做图书馆员不 如做 IT 啊?" Lazycat: "知足就好。"海边: "如果你吃得苦。"广州书童: "牛逼的开得起,但是不是有普遍意义?"Lazycat: "慢慢的开不起的也得开 啊,不然人跑了。"徐徐清风:"本硕都是国内 TOP1 或 2 计算机刚毕业的,有 可能有那么高年薪。"Lazycat: "外面的世界很精彩外面的世界很无奈。"清 凉桐影: "不是路不平,只是水平不行。" cpulib*: "不能光看工资,看看那 些看似老人的程序员就知道值不值那工资了。"gaozy: "外面有人大把赚钞票。 外面有人累到死,累到跳。图书馆员本身的工作,不配拥有极好的工资。比平均 水平高,就要心满意足。"海边:"图书馆员确实算是一个比较安逸的,没有老 师的科研论文压力,即使没有激情也能安步当车。"清凉桐影:"和挣钱多的人 比时间,和时间多的人比挣钱,讲来讲去,天底下最阳光、最有意义、最有作用、 最无私、最有性价比的工作,那也只有图书馆员了。"cpulib*: "一个双休、 朝九晚五的程序员肯定没那么高工资。"贵省图*: "很有道理,程序猿都是没 日没夜的。"海边:"我姑娘工资比我馆工作二十年的馆员高,但工作时间没日 没夜的。几乎天天半夜 1 点还在线,我说你这是在透支生命。" cpulib*: "很 多项目都是晚上 12 点后才进行更新修补的。"印度阿三: "你要钱,它要命。 你不给命,它不给钱,很公平的啦。"贵省图*:"女孩子做程序猿真的好辛苦。" 海边:"她不是 IT 行业。"清凉桐影:"建筑设计行业?"海边:"市场开发。" 印度阿三: "反正做乙方的都这样。"贵省图*: "一定要劳逸结合。"海边: "是的,做乙方的苦。"cpulib*: "相对自由的工作是大多人的选择。"清凉 桐影: "其实做乙方之所以熬夜,好多情况都是金钱驱动下的结果。"cpulib*: "程序员每天都是为软件而活,要处理各种无法料到的问题。"

(4) 圕人堂'图书馆员,您幸福吗?'调查小结

图谋: "圕人堂'图书馆员,您幸福吗?'调查小结。 https://url.cn/5MKyNbc。"

1.4 问答与讨论

(1) 图书馆的岗位名称

图谋:"邱葵:美国高校图书馆岗位名称有感 http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-1130913.html 就图书馆岗位而言, 美国高校图书馆完全是按照自己的需要而设置,他们各有自己的做法,没有统一 岗位名称。正因为如此,美国高校图书馆会有各式各样的岗位名称,同时,同样 一个图书馆员会在他的职业生涯中有不同的岗位名称。我们可以看到美国高校图 书馆从业人员背景的多元化,图书馆员岗位的量身定做和名称的五花八门也就不 足为奇了。"图谋:"麦子老师为群成员贡献的大作。第一时间分享给大家。" 小辉:"麦老师那里果然比较自由,还可以为图书馆员量身定做岗位。不像我们 这里,要求定岗定编。人可以流动,但是岗位一般是确定好的。"麦子: "一般 还是有个具体的位置和工作内容,但因为每个人的背景不同,来了以后根据背景 往往可以作些调整。另外,有些位子在招聘的时候就写得比较灵活。"小辉:"所 以我们这就会有一个问题:哪怕你个人再擅长做某项业务,只要这个岗位现在是 有人的,你就做不了,只能等位置空缺出来,只能先去做别的业务工作。"biochem: "'以人为本',我们只是说说算。"麦子: "我们曾有招聘一个人,来了一个 人不适合这个工作,但适合做另外一个工作,所以想法设了一个位子招这个人。" 小辉: "而且,领导还会特别强调:我们要坚决杜绝'因人设岗'的现象。大概 把这个跟'萝卜招聘'等同起来了。"图情中*: "这主要国情不一样。"豆* 青: "实际操作时,事实都是因人按需设岗的。定岗怎么定?没对应的人,定了 也没用的。"海边: "名称老变,学校组织部(科)有异议。"豆*青: "岗位 调整,这是图书馆的权力,只要不出事,学校才不会管呢。"海边:"人员调整 和部门名称变更,是两回事。"丘*江: "作为年长者,在这里说句实话,供参 考。国情大家都知道的,请各位不要谈与专业无关的东西,很容易涉及国家的事 宜, 第二有人提出一个专业实际问题大家围绕谈深谈透, 希望不要一个问题没有 讨论好,又冒出了另一个问题,使大家不知怎样好。再提醒一遍,尽量不要谈与 专业无关的东西,——因为我们不是可以随便说说的。只是提醒,没有恶意也不

愿景(VISION): 圕结就是力量! -9-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 会打击大家的积极性。"豆*青: "图书馆内部各部名称调整,叫什么,只要不违反规定,这是图书馆内部的事。如,图书馆不能设置:办公室。"海边: "为什么不能设置办公室? 我馆确实没有这个名称。"豆*青: "忘了。不过,一般正式名字,都不太叫办公室了。"biochem: "处级以上领导才有办公室、工作室。"海边: "我们馆长算处级,但没有馆办名称。"印度阿三: "办公室是有的吧?只不过不叫馆长办公室。"海边: "综合业务部。"

(2) 图书供应商的选择

陽洸嗨滩:"请问一下各位老师,对于图书供应商来说,哪家的服务和供应图书比较好呢?"图米兔:"仁者见仁,智者见智。"陽洸嗨滩:"有些履行得好些,有些公司可能出现烂尾了。"木木贝:"人天还不错。"自由的*:"人天,三新不错。大公司的要好很多。"木木贝:"三新的编目数据比不上人天。"自由的*:"小公司要差的多。"陽洸嗨滩:"呵呵,都不知道有哪些大公司。在哪里可以了解到供应商大全信息呢?"木木贝:"比如著者,三新会把主编副主编编著等全部著者都打进去,删掉这些次要著者就很烦人了。另外三新数据里的标点符号都是全角中文状态下输入,或者有大量空格,人天的是西文半角状态,无空格,很省事。"陽洸嗨滩:"好的,谢谢了。"海边:"木木贝观察很细。"陽洸嗨滩:"专业人员。一般我知道百万庄、思得乐、新知、人天、江苏凤凰、湖北三新、浙江新华。想选择一家服务好,图书供应好,数据加工好的。"木木贝:"不过三新的折扣较低,所以让人又爱又恨。说到服务,人天能记住每个客户的各种要求、需求,三新则要每次都要提醒,不提醒就容易出错。"

(3)教育部人文社科项目申请书的参考文献如何备注?

上善若水: "请问有人报 2019 年教育部人文社科项目吗,发现评审书里面没有参考文献一栏,难道放在'资料准备'里面?"Sparks: "可以,也可以不用参考文献。"上善若水:"写的话篇幅不够,不写的话显得不够尊重知识产权。"Sparks: "看个人情况,如果你上面写得少,后面有空,可以加,如果够两页可以不写了。个人理解。"图谋: "其实可以表达出来。尤其是文献综述部分。"Sparks: "你在国内外研究情况里有说明。"上善若水: "一种方式是放在引用后的括号里面:某人观点(张三,2017年)。可是篇幅也不够,年份、作者、题名等关键信息全部写的话篇幅太长。"图谋:"年份、作者、题名等关键信息

愿景(VISION): 圕结就是力量! -10-定位(MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉 有就可以。不必要完全按照参考文献著录格式罗列,自身结合实际灵活处理。"上善若水: "你在国内外研究情况里有说明——说明的话篇幅也长了。"图谋: "多少年了,大家都是那么过来的。"上善若水: "那就模糊处理了。"图谋: "尽可能地精炼、到位。不是眉毛胡子一把抓,硬塞进去。"上善若水: "尽可能地精炼、到位,道理都懂的,知易行难。"图谋: "只是告诉,是可行的,不是不可行。有一些特别重要的参考文献,可以考虑放在资料准备中简略介绍。"上善若水: "好的,谢谢各位。"

(4) 《图书馆报》的相关讨论

欣然读书: "图书馆报的网站链接谁能再发一下?"碧海潮生: "http://124.207.48.191/epaper/tsgb/2018/06/29/A01/232820.shtml。"欣然读书: "多谢!"

宋 Sr*: "《图书馆报》现在是一个什么地位呢?"图谋: "《图书馆报》 是展现'人文之魂,阅读之美,书香之园,馆社之桥'的一份报纸,时下,尤为 可贵。今天的《图书馆报》,2018年8月31日 http://124.207.48.191/epaper/tsgb/2018/08/31/A01/233117.shtml 。 " 宋 Sr*: "好的,回头请我们读者部订购。谢谢!主要是资讯信息。"图谋: "《图 书馆报》微信号: tushuguanbao,《图书馆报》官方网站: http://www.cpin.com.cn/。"止止稻人:"呀,又能在线看啦!好久都不能在 线看了呢。后来我自己订了一份,结果还常常收不到,总是去邮局问。"图谋: "关于阅读推广,《图书馆报》有大量各类图书馆活动信息及推广素材。《图书 馆报》值得圕人关注与支持。圕人堂 2014年5月10日建群, '建群目的为创建 者试图推动做点有益图书馆界的事,比如3个促进:促进'两大阵营'(来自图 书馆一线实际工作单位的、来自教学科研单位的)的科研合作,形成更具生命力 的科研成果,互利互惠;促进与专业期刊的合作,专业期刊'积极参与与配合', 乃至'引领', 意义重大; 促进与《图书馆报》等媒体的合作, 让更多图书馆人 看《图书馆报》。'"图谋:"建群4年多来,'三个促进',初心未改,仍在 前行。"

(5) 专题讨论:图书馆员,你幸福吗?

印度阿三: "看到朋友圈有个图片,想起前几天的小调查,我设计院的朋友昨晚凌晨四点五十八分还在核图纸。"biochem: "偶尔一两次很正常。"gaozy: "作为图书馆员,我也凌晨 2 点 34 分看数据库。我的意思是各行各业都不容易。 愿景(VISION): 團结就是力量!

别人强调自己忙,图书馆员,也有忙的。"gaozy: "图书馆员调查不幸福的, 都不是未来之星,有的馆员工作确实不繁重,人一闲就多想,就觉得不够幸福。" 印度阿三: "未来之星? 未、来之星还差不多。"杰: "幸福不幸福还得看岗位 吧。"hanna: "星空都快没了。"芝麻君: "工作繁重,就幸福了?"小木虫: "图书馆工作没成就感,心累。图书馆工作干的苦力活别人还总说图书馆工作轻 松,心里憋屈。" 圕说: "在基本物质生活得到保障的前提下,幸福就是心态和 感觉,和工作强度没有关系。"惠*澈: "图书馆工作就是具体事务,主要是其 赋予的意义。各行各业都不容易,重要岗位或者业绩突出的都很辛苦,或是他们 的职责必须,或是他们乐在其中。"洞庭水手:"图书馆人的工作如果不是自己 找抽,都是很轻松的。图书馆人都是幸福的。"空谷幽兰:"图书馆人的幸福与 自己对理想、职业、收入、价值感的定位有密切关联,我就感到幸福,虽然在一 个平凡的岗位上, 却恰好能做自己喜欢做的事, 在学生写论文查资料人生迷惑时 能指导一下他们,感到莫有的幸福,哪怕是搞卫生搬书也能感受到锻炼身体的乐 趣,当然这是在劳动强度恰好适合自己身体承受之重的状态下,没有一点矫情。 或许这样的幸福只有曾经太辛苦以后得到才能感受到吧,在一个宁静不与人有太 多纷争的环境中工作,是非常幸福的。"道无言: "定位。"gaozy: "开玩笑, 获得感增强,好好活着的新时代必须要感到幸福。"小木虫:"当图书馆评职称 以教师教学标准来打分的时候图书馆工作真说不出幸福来。虽然我热爱图书馆工 作,知道图书馆工作的意义。高校图书馆还好,像我们高职院校图书馆确实是没 机会,很多时候都被忽视了。"中原劲草:"在哪里都一样,只要还是一锅粥式 的评,多数人都不会有幸福感,赶鸭子上架,鸭子有几个是高兴的?不搞分类就 跟图书不分类一样, 到处抄的计算机普及类的书和深入人心的人文研究著作放在 一起评,是看数量还是看质量?所以国务院出台的分类指导的意见和建议应该是 今后改革的方向,这样才会让人尽其才,自己找准自己的定位。"

(6) 学科服务/学科馆员的讨论

叫猪猪*: "哪位同仁比较了解学科馆员或者本馆已经有学科馆员的?我们图书馆打算建立图书馆员制度,因为从无到有,所以需要各方面的信息,包括工作要求、工作职责等等!求前辈们赐教谢谢。"麦子: "你可以网上先找些文章看看。另外,从你问的这些问题看,你们似乎是为了要有学科馆员,才设学科馆员制度的,所以,我觉得你们先要考虑一下: 你们为什么要设学科馆员? 如果是为了迎合潮流,现在最新的做法其实是撤除学科馆员制度的。"小丸子: "麦子老师,请教下现在为什么最新的做法其实是撤除学科馆员制度?"theref*: "我

们馆也是主张搞学科服务好久了,一点实际作用都没有。"芝麻君:"我们的服 务还比较 low, 所以不容易开展好。不知道对不对。"邹*林: "我们馆自 2012 年起,尝试开展学科服务。"theref*: "我觉得其实学科服务的要求是图书馆 员的基本素养,不需要特别提出来。"万万:"我们馆还要求开展新业务。"邹 *林:"个人的感受:可能并没有真正起到服务于学科的作用:但起到了与学院、 教师建立更紧密联系的作用。"小丸子:"服务学科还是真的很难,我们只有做 一些无关痛痒的报告,有些学院有反馈,有些连反馈都没有。"theref*: "什 么样的新业务呢。"万万: "学科服务类的。"海边: "为学科办服务,算不算 学科馆员。"邹*林:"做了一些事情,比如:1、指定馆员对口联络学院,做日 常的资源、服务推送,解答咨询,联络(如现采)。2、'嵌入式'教学; 3、馆 领导带队走访学院; 4、论文查收查引代办……"云卷云舒: "本人认为, 211 以上大学图书馆,尤其是理工医学类大学,学科馆员是必要的,一般大学完全是 追风,没必要。"万万:"我们目前只开展论文查新查重,还要求开展新业务。" 邹*林: "@云卷云舒 基本赞同。我在一次会议上,听到一位馆长这样说,感觉 明白了不少。她说'如果学校本身的学科建设不过硬,学校图书馆何谈学科服务 (学科服务能做得多好)? ""

theref*: "我们有查新室专门做这个,我们的学科服务还停留在最浅显的 阶段。"万万:"我们把查新查重当传统业务做,又专门安排人开展新业务,下 学期就得开始。"theref*: "很想听听麦子老师的高见。"印度阿三: "麦老 师那里学科馆员拆掉了。"麦子:"首先,我本人是比较喜欢学科馆员制度的, 因为的确是比较有气派,最好的结构是:每个学科一个馆员,然后,他们属于三 个部门:人文,社科,科学。最后,有一个联席会议,把一些相关的部门人员互 通信息,决定比较大的事情。但这个模式要成功的关键是要很多很多人。否则, 等于不做。我看我还是另外写一篇东西给图谋仔细说说吧。这个模式要成功,我 看起码要 30 个人, 最好是 100 人样子。"theref*: "哇塞, 这样的阵容真的厉 害了。"麦子: "我不是开玩笑。" theref*: "嗯嗯我晓得,我是真的觉得厉 害。"麦子:"你想,如果人少了,一定要一个人有很多学科,这就做不精了。" theref*: "那您为什么说撤销了呢。"麦子: "我们后来只有25个人,这些人 都比较忙,于是维持不下去了。"万万: "我们是可以先针对某个学院试做。" 麦子: "要知道,本人对什么嵌入式是一向嗤之以鼻的。" theref*: "看来这 项工作的深度是有相当可以挖掘的。"麦子: "需要大量的钱,你想,你这么多 人,人工不算,你的采购预算要多少?你总不见得整天给人做学术跟班吧?" theref*: "是的,这样的难度也是为什么很多馆没办法做深入的原因了。"海 边: "资源预算不多,是不是可以考虑其它内容的学科服务?"麦子: "所以,

也就不要什么高大上的学科馆员制度了,重点学科设几个,就算了。大家看看这 个: http://www.lib.berkeley.edu/help/subject-specialists。查新、研究前 沿课题? 这大概只能在中国做。"theref*: "查新在美国是怎么样的? 有类似 的工作吗。"海边:"ESI有研究前沿,用不到馆员再弄吧。"麦子:"@thereforme 完全是中国特色。还有就是研究前沿课题。我一直说,如果一个教授连这个都不 知道,他可以下课了。"凤舞九天:"搞笑的创新害的。不是他不知道,而是评 审的那些人一定要查新报告才给评。"theref*: "麦子老师说的对,但是在中 国真的有好多上了年纪的教授们不知道怎么搜文献的。"米朵朵:"教授一般都 让学生去收集资料吧,教授只给方向。"theref*: "但我觉得现在好多了,信 息素养上去了。"麦子:"倒是没想到这个。这么说来,我是见识少了。"图谋: "关于学科服务/学科馆员, 圕人堂群关注较多, 已形成不少参考信息, 圕人堂 科学网专题及微信公众号推送的多篇文字与该话题相关。比如: 邱葵: 美国高校 图书馆岗位名称有感、奥克兰大学图书馆学科馆员及其服务内容、美国高校图书 馆网络学习略记……感兴趣的成员可以进一步关注。已有的讨论成果,期待可以 进一步发挥作用。讨论过程中,对于感兴趣的话题,可以进一步展开。规整的观 察与思考,科学网圕人堂专题将予以选用,并支付稿酬(从'圕人堂发展经费' 中支出)。相对期刊文献,圕人堂专题的内容更加贴近现实、贴近实际,联系理 论,旨在实践。"叫猪猪*: "我们是新上任了馆长,大刀阔斧地开始改革,连 以前的图书馆架构都改了,现在提出学科馆员初衷是什么其实我也不清楚,只是 让做这个, 所以很茫然。我能说一个连中图法都不知道的人怎么改革图书馆? 懂 的人很无奈,不懂的人拍手称赞!这就是现状,其实关于学科馆员制度确实很早 听说要撤除,只是现在领导让做,就看能做到什么程度了。"

(7) 闲话阅读推广

傲娇的*: "图书馆一段时间一吹一股风,15年以前是学科服务,15年以后是阅读推广,最近是大数据。学科馆员的风在图书馆现在基本上已经吹过去了。阅读推广的热情也开始慢慢消退了。"印度阿三: "风继续吹,不应远离。"木木贝: "还不如说图书馆是潮流的风向标。"gaozy: "最后功能还是'为人找书,为书找人'。服务方面,还要加上'爱来不来,爱读不读'。学习读书提升自己,还得图书馆求着读者呗?"傲娇的*: "现在已经是这种状态了,很多阅读推广的活动,不就是在求着读者来读书吗?"节能: "是为了刷存在感。"星辰/ty: "形成阅读的习惯就好了,阅读过程中,读者能感受到快乐是根本,要是功利阅读,阅读过程不会快乐。"傲娇的*: "大部分做阅读推广的老师都不

读书,也从来没体会到阅读的快乐,让他们去做阅读推广,培养别人的阅读习惯, 能做好才是奇怪的。"雨过天晴:"是的,非常令人费解的现状,我馆即如此。" hanna: "现在吹的风是大数据,学科馆员没啥用的,撤了好。阅读推广刷刷存 在感还有点用,至于能有几个人来读书,也别想太多。"雨过天晴:"关于阅读 推广,最基本的一点我想馆员自身得爱读书吧,一个不读书,或只读美容养生厚 黑学之类书的人去推广阅读,可笑又可怕。"hanna: "大数据门槛高,不知这 风能吹多久。"雨过天晴:"有一个因为贪污十年前从机关过来图书馆的人,据 我所知酷爱厚黑学作品的,前几个月突然跳出来推广阅读,专注国学,惊得我目 瞪口呆。阅读推广的名声就砸在这些人手里了。大潮之中,泥沙俱下。"hanna: "我最近经常去两个网找书看,一个缺书网,一个多抓鱼。纸本图书不是没人看, 而是大众消费工具极为方便快捷, 比使用图书馆好多了。多抓鱼一本书一二折就 可买到,还是人家精心挑选过的。真喜欢读书的人自己找找算了,谁还来图书馆。 不爱读书的人, 你再推广也没用。"星辰/ty: "推广的路还很长, 让推广的人 不功利,真正爱推广,让读书的不功利,真正爱读书,享受这一过程中的快乐。" 雨过天晴: "问题是有些领导有意无意中也把阅读推广与刷存在感划上了等号, 追求博眼球短平快的活动。领导的方向把握,决定着推广质量。"

中原劲草: "其实现在的阅读泛在化了,纸书、电子书、期刊论文、心灵鸡 汤無不是阅读的对象, 长远来讲阅读的目的在于为自己的心灵找到一个家, 形成 自己人生观、世界观的一部分,功利化阅读只是这其中很小的一块而已。所以面 对泛在化的阅读时代,可能在阅读效果评价上我们的某些观念也要适当转变一 下,要动态化和阶段化评价代替目前的事后马上评价。"雨过天晴:"有种感觉, 阅读推广工作也许适合游击队的形式,馆员自己有想法,强于领导安排,季节性 的追风。"木木贝:"如果图书馆不做阅读推广,那岂不是更没事做了?领导给 咱找事做,不让咱失业,咱应该撸起袖子加油干才是。"雨过天晴:"阅读推广 工作,需要馆员自身有热情,而不是完成任务。"芷芸: "阅读推广得从娃娃抓 起,让现在的小学语文老师做很适应,让孩子从小培养阅读爱好。中学语文老师 引导学生做深度阅读,包括经典名著的赏析,挖掘文章的本质内涵,树立正确的 人生观、价值观。到上大学,那要根据各人的兴趣爱好自由选读。到大学里再让 馆员来引导阅读那就太晚了。个人见解。"木木贝:"做阅读推广的馆员,有热 情还不够, 自身得多看书, 有了感受才能说出来, 才可以和学生分享, 表演欲要 强,还得口齿伶俐,能说会说,最好外型阳光,颜值担当,这样可以吸引学生参 与。"印度阿三: "唉,娃娃表示很辛苦,啥都从娃娃抓起,大人干啥去了,娃 娃们表示很不扶气。"木木贝:"阅读和生命都是伴随人一辈子的东西,什么时 候开始都不算晚,以前没读书,上大学后开始读也是可以的,图书馆要做的就是 投其所好,激发学生阅读的兴趣,做好引导。"星辰/ty: "多读书,读好书,这一过程是漫长的,这一过程本身是快乐的,就会得到很多,想得到功利的很多,得到功利的人很少,得到了也不会快乐很长时间,所以想多读书,读好书,这一过程就得快乐,没有理由不快乐。"木木贝: "学生不爱读书就像孩子不爱吃饭,做家长的不能因为孩子不爱吃饭就不给他做饭,家长不但要做饭,还得变着花样做,图书馆做阅读推广也是这样。"

雨过天晴: "分享文章: 要允许中国人不读书, 毕竟全世界都不怎么读 https://url.cn/5Q411HW。我热爱阅读推广工作,但不认为每个人都必须读书, 更不喜欢强迫学生参加活动,死乞白赖的。阅读推广工作尽人事,力求吸引人多 读书,读好书,但要点到即止,阅读是私人化的事情。讲求共鸣,而不是一味的 对牛弹琴,自己刷存在感。倡导、引导,但尊重个人选择。"印度阿三:"大家 都欢欣鼓舞,也要允许人不鼓舞。"木木贝:"推广活动当然要在学生自愿参与 的前提下进行,急于求成行不通,要小火慢熬,逐渐不蛋糕做大,形成品牌,通 过参与过的学生口口相传,慢慢还是可以形成气候的。"印度阿三:"牛不喝水 硬要按着头让它喝才是真搞笑。"木木贝: "牛不喝水,可以给它一把青草。" 雨过天晴:"馆员的工作就是把阅读的快乐展现出来。问问牛渴不渴,指给它看 那里有水,喝不喝随便。愿意喝水,享受喝水的,精心饲养。"图谋:"耕牛不 肯吃食物或者吃得慢,灌着喂就不是搞笑了。还是要具体情况具体分析。比如我 只是一个牛倌,主人说给牛喝水,我给牛灌点水,彰显工作量。"芷芸:"阅读 娃娃需要引导,而到了大学,学生有自己的判断,都成年人了,怎么读,他们自 由选择,外人干涉也无济于事。"图谋:"分众分类阅读推广,其实也没毛病。" 雨过天晴: "多说无益,开学了和学生多沟通去实践最重要,不断摸索学生喜欢 的方式,哪怕真正影响了一个人爱上阅读呢,推广就到位了。重质。"木木贝: "我们馆有几个女馆员,特别有文艺才华,能歌善舞,每年读书月都指导大批学 生,诗歌朗诵、舞蹈、摄影等等,参与活动的学生不但能拿素拓分,还提高了文 艺水平,有些还被推荐到区里市里参加活动,拿了不少奖,学生都非常喜欢她们。" 图谋: "各类实际工作经验、心得体会,欢迎分享。"芷芸: "没说大学生不需 要阅读,阅读从什么开始都不晚,阅读是一辈子的事。"雨过天晴:"@木木贝 这 是文艺汇演吧?"木木贝:"这是阅读推广的创新举措。阅读和文艺相结合,舞 台表现出来。"

雨过天晴:"阅读推广有它的界限,创新无底线?"印度阿三:"哈,要喝水的牛,不灌也唱,不喝水的牛,按住也不喝。不是水不行,是牛不行啊。"图谋:"牛是怎么想的,牛主人是怎么看,放牛的是怎么做的?……"印度阿三:"报告,不是我的水不行,是牛太差了。"雨过天晴:"唱唱跳跳没毛病,问题

是与书有关吗?一场表演下来,从思想和艺术上领会了哪本书的精神?阅读推 广,前提是'阅读',一切创新都需围绕'阅读'。"木木贝: "在农村生活过 的人都知道,傍晚时候,牛的主人都会给牛灌一桶潲水,就是拿着长长的竹筒, 装上潲水,提高牛头给它灌进去。牛如果有意见,肯定会反抗了,但牛还真的没 意见。"图谋:"养牛专家是怎么说的?围观群众是怎么议论的?……"木木贝: "@雨过天晴 每次活动,确定主题,比如国学经典阅读,那所有活动都围绕这个 主题。诗歌朗诵、舞蹈、摄影什么的都是这个主题,应该没毛病吧。"雨过天晴: "没亲眼目睹,不好说。"印度阿三: "@图谋 牛表示从牛娃娃开始就被抓起。" 木木贝: "我自己都参加过最美馆员朗诵比赛,还拿了广州地区一等奖。就是馆 里几个女老师伴舞,我和另一个男同事朗诵。"hanna: "图书馆和文化馆合并 看来很有道理。"图谋:"哦,这个才艺欢迎展示。如有现成的音频、视频,欢 迎在群中分享。"印度阿三:"公服馆。以后图博文美音剧统一成公服馆,职称 就成工服一段到十三段。"中原劲草: "可以考虑團人堂迎接新年的演出,音视 频不限搞个民间的團人展示。"图谋:"随意、随性、随心。"雨过天晴:"唱 跳好比调味品,主食必须是阅读,围绕着一本或一类书展开活动。若以调味品为 饭,味道可想而知,最怕挂羊头卖狗肉只想着博眼球的活动。"雨过天晴:"可 惜亲眼见过的唱唱跳跳活动,让我失望,无法对其有好感。可能有做得好的,没 见过,持保留意见。"

上善若水: "看了前面讨论阅读推广,有个疑问,有的人说,大学生或读者不爱读书,不知道证据何在?"雨过天晴: "其实很多学生爱读书,只是不怎么读纸本了。传统经典作品受欢迎的也比较少,但不代表不爱读书。就个人做的两次规模性推广,一次《人性的弱点》《人性的优点》,一次《活着》,我感觉爱读书的学生并不算少。何为多?何为少?相对的概念,不好界定,可能是见仁见智。怎么把爱读书的同学挖掘出来,是个问题,之前做随机的问卷调查,也确实遇见过除了课本什么书都不看的学生,这就是所谓'不爱读书'的人吧。今年才开始进行规模性阅读推广实践,因为是本职工作之外的个人摸索,有些问题需要进一步的观察和思考。"上善若水: "除了课本什么书都不看的学生,应该是极少的。"雨过天晴: "嗯,占比极少。"上善若水: "移动设备上也不看吗。"雨过天晴:"问卷的调查量还不够,做了一段时间因为别的事忙耽误了这个题目。准备样本量足够了再细化分析。"雨过天晴: "https://0x9.me/AbeqX。今天的讨论让我感慨,分享一点体会,希望大家不吝赐教,多多拍砖,谢谢!阅读推广工作要怎么做,我们一起摸索……"

(8) 调查问卷的收集

小甜蜜: "参加一个高校图书馆领导力课题,广东 211 高校图书馆的一项统计,发现调研很困难,问卷本来设计的很细致,包括性别、专业、学历、年龄、在职时间、学术职务等等,但电话、Email 咨询很不理想,一个多星期进展不大,只能统计一点基本信息了。请有熟悉的指正,还有其他几所 211 学校,哎,一个假期不好过。"

馆名₽	正馆长↩	副馆长 1₽	副馆长 2₽	副馆长 3₽	副馆长 4₽	副馆长 5₽	备注₽
中山大学图	男,研究生,	男,研究生,	女,研究生,	男,研究生,	4	₽	4 个分馆馆
书馆₽	正高₽	正高₽	正高↩	副高₽			₩ ₽
华南理工大	₽.	女,研究生,	男,研究生,	女,研究生,	女,研究生,	₽	书记1人单
学图书馆₽	9	正高₽	正高₽	正高₽	副高₽		列↩
暨南大学图	男,研究生,	女,本科,副	女,本科,副	女,本科,初	*2	P	e ³
书馆₽	正高₽	高₽	高₽	级₽			
华南师范大	男,研究生,	男,研究生,	男,研究生,	男,研究生,	42	ę	书记1人单
学图书馆₽	正高₽	正高₽	副高₽	副高₽			列↩
华南农业大	男,研究生,	男,本科,副	ė.	ė	ته.	P	书记1人单
学图书馆₽	副高₽	高₽					列↩
广东外语外	男,研究生,	女,研究生,	男,研究生,	₽	47	ė.	书记1人单
贸大学图书	副高₽	副高₽	副高₽				列中
馆₽							

豆*青: "给领导发问卷?那可以把你找到的信息直接填上去,让他补充订正可 能更好些。在职时间,年龄等,基本上网上都可找到的。"小甜蜜: "Email基 本不回。"印度阿三:"找领导打个招呼,你小萝卜头人家肯定不鸟你。这种要 有熟人引荐的"豆*青: "Email? 领导邮箱一天上百份邮件的。基本信息填好, 顺便给办公室主任发下。领导信息,办公室主任基本上都有的。"小甜蜜:"谢 谢各位指导,网上信息过于简单,有的连性别都不好确定,而且人事变动是常有 的事。"图谋:"单看截图中的表格,问题本身很多。首先,这类东西,有些信 息或许属于隐情或隐私范畴,相关机构或个人并不见得愿意公开。学历层次'研 究生',分硕研、博研,人家是博研,你说人家是研究生,可能人家多少有些不 乐意。职称的情况更复杂,正高:教授、研究馆员、研究员……都属于正高,正 高层次二级、三级、四级,还是有一定区别的。人家是二级的,可能对笼统说正 高可能还不满意。关于书记,情况也挺复杂,比如有些馆本来就是书记一把手, 或者书记兼副馆长……这些因素也需要考虑的。此外,这类数据:各省市图工委 通常较好地掌握相关信息: 高校图工委事实数据库对若干数据是要求填报的(需 要了解,哪些已填报过,哪些需要补充了解)。如果是纯粹个人研究需要之类, 有关机构和个人,没有配合的义务。"上善若水:"除非标题是'在职领导或现 任领导',只要曾经做过图书馆领导,都可以作为调查对象,人事变动又有多大 关系?只要曾经做过图书馆领导,都可以作为调查对象,扩大了样本量,可以增

强信度效度。退休或离职,少了许多人事上的顾虑,可能更愿意提供信息。"广东小*: "研究生是学历,硕士是学位,不要搞混了,有些是只有学位没有学历的,我们馆的情况你表格中就有不准确的。仔细看了一下这个表格,错误的地方不少呀。"节能: "领导力和这些信息的相关度如何。"

(9) 对于流浪汉进入图书馆的处理方法

hanna: "分享新浪微博文章《公共图书馆,多元的纽约城》 https://media.weibo.cn/article?id=2309404277231047343760。"图哈哈:"语句婉转而不失本意!"印度阿三:"允许流浪汉进馆早已不是新闻了,何来此说?" 广州书童: "不知米国的公共图书馆周末和晚上开放否?"木木贝:"估计也就是杭州图书馆允许流浪汉进馆了,其他公共图书馆似乎未见报道,所以说流浪汉进馆还算是新闻。"广州书童:"反过来想,未见报道不就是正常态了吗?"天行健:"有道理。"



圕友"欣然读书"分享照片:旧金山公共图书馆门口等待开馆的流浪汉们。"



圕友"欣然读书"分享照片:政府会定期派车免费为流浪汉洗澡。

欣然读书:"馆内还有一个专门的房间放流浪汉的东西。大厅里还有一个专 门为他们推荐工作的咨询台。他们中的许多人好象并不愿意工作。"印度阿三: "流浪是一种生活方式。"欣然读书:"当时曾就流浪汉的问题专门咨询馆内的 工作人员,说法和国内听说的差不多,他们说他们并没有权利赶他们出去,他们 是为所有人服务, 流浪汉也是他们服务的对象。为了不影响其他读者, 只好找地 方帮他们存放物品,督促他们洗干净手脸和衣物。"麦子:"旧金山政府不在图 书馆里提供毒品注射已经算是克制了。"

夜晚之*: "这几天我们这边有个自助图书分馆每天中午 12-16 点有一个流 浪汉待着看手机,身上是个把月没洗的臭味,房间里面全是臭气,每天接到读者 投诉,请问万能的群。如何处理?"金三石:"给点钱,让他洗澡去。"杰:"看 他精神状态是否正常,如果正常可以尝试跟他沟通与否?"夜晚之*:"沟通过 了,精神正常,不为所动。"杰:"说清楚他这样会影响其他读者,并且已经遭 到投诉,请他配合,方便他人也是方便自己。规劝不行,那只有通过110了吧。" 贵省图*: "不好吧。他也没什么错。" 邹*林: "支持 110。" 夜晚之*: "他 说他有看书权利,110不会接警的,影响不好。他会投诉110的。"贵省图*: "带他去洗澡先。他确实有权利看书。"杰:"他是有权利看书,但是他影响到 了其他读者,不是不让他看。让他清洁干净了一样可以回来看书。"贵省图*: "万一他没钱洗澡呢,看他是否愿意被帮助。"杰:"如果一个思维正常的,一 般听得明白说的什么啊。"夜晚之*: "我们认为他听得明白,但不想理你。" 愿景(VISION): 圕结就是力量!

定位(MISSION):专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

杰: "那就是他故意为之。"贵省图*: "找个懂心理学的沟通一下。"杰: "是他思想态度的问题啊。"夜晚之*: "我们这边可没有澡堂子。"杰: "对于这种有点无赖的读者是可以让警察接待的吧。"夜晚之*: "不构成扰乱治安,警察不会接待的。"杰: "那馆里出钱给他到附近宾馆洗个澡。"夜晚之*: "不要说钱的事,你出钱有第一个就会有第二个。"熊猫啃书: "问问杭州图书馆长。"素问: "杭州图书馆接待的那位根本不是流浪汉,那位大爷只是收集废品。"寇子一*: "收废品的直接轰出去。"gaozy: "是人就有人权。只不过我们很多人还有三六九等意识,其实究其根本就是不以人为本。"A1: "国内还是缺少为流浪汉服务的组织。"南京小*: "南图还真有收废品的人来,去垃圾箱找塑料瓶,只要不影响读者,工作人员也不干涉的。"

(10) TRS 系统管理

海边:"你们有使用 TRS 系统的吗?我们要为它崩溃了。TRSWAS 服务器老 出问题。"扣肉:"你们单独采购发布系统?我们都是网络中心采购,我们只管 发稿,不管服务器维护。"海边:"维护我们管。"扣肉:"那你们学校网站是 谁维护?"海边:"学校有网络中心。"扣肉:"对啊。你自己给自己找活。" 海边:"但图书馆服务器他们只管硬件和操作系统, 具体平台不管。"扣肉:"我 们连服务器都不管,压根不买,都装在网络中心的虚拟机里。"海边:"对,虚 拟机维护还得我们自己弄。"扣肉:"可是我们发布系统不用管的,我只管自己 的汇文。"海边:"幸福的馆员。"扣肉:"WRS 本来就可以多网站发布。"海 边: "不是 WCM。"扣肉: "那不知道了。,反正我们的网站就是网络中心的发 布系统,我们只管发。"海边:"省心。"扣肉:"事实证明,这样最省事。我 们学生处以前自己搞过别的系统,结果被教育部漏洞检测暴露重大问题。"海边: "是啊,安全性能现在总是不停地打补丁。"扣肉: "当时据说还感染过整个机 房。只有我的服务器上幸免的,我马上把服务器断电了。后来网络中心签了安全 责任协议,学生处就不敢自己再搞了。"海边:"学生处还自己有机房?"扣肉: "没有,他们有个服务器放在公共机房里。好像是感染了交换机的出口。具体不 知道。"

(11)资源建设与阅读推广

碧海潮生: "一篇报告全面解读我国高校图书馆资源建设概况及走向。 http://url.cn/5MnPLQL。"雨过天晴: "好文!谢谢分享。想起下午开学会上讲,纸质资源逐年下滑,去年比前年又减了三成。"碧海潮生: "从当前出版市愿景(VISION): 圈结就是力量! -21-

场、用户获取习惯和图书馆发展环境来看纸质资源采购下滑还会持续。"挂机中: "我馆最近拨款 200w, 紧急采购纸质资源。"雨过天晴: "看的人多吗?今天 我很感慨,十年前流通十个人,年借书二三十万(具体数字不记得了),现在我 馆流通25人,去年才借了八万多。书越买越多,看的人越来越少,真是让人百 感交集,不知道大家的馆怎么样呢?"biochem:"都在刷微信。"姜*峰:"我 们馆里面也是借阅量下降!"biochem: "90%以上的低头族,很正常。"姜*峰: "低头族也是在阅读!要承认这种阅读方式。如果低头族实用的很大一部分都是 图书馆推荐的资源,图书馆价值不就得到体现了?"林中清泉:"对图书馆需求 明显下降,以后还有无存在意义都成了问题。"雨过天晴:"图书馆多好的资源 呀!竟然看的人越来越少,长此以往流通馆员要不了几个了。"biochem: "低 头族也是在阅读!不知在读什么。"姜*峰:"低头族在看什么这是图书馆人该 好好研究的。"图谋: "在阅读 douy in 和 kuai shou,呵呵。"雨过天晴: "今 天流通的人吐槽推广部是怎么做事的, 硬是拉不来人。"姜*峰: "至于总是关 注自己手头的资源,而不想改变自己的服务方式,这就惨了。走出去,融进去, 不要拉来人,送出去不好吗?"雨过天晴:"如文中所言,特色资源很重要。推 广工作是不是也要往个性化方向努力,做出特色才能吸引人。"姜*峰:"说国 人不爱读书了,其实很多人是没有找到合适的书,记得小时候为了几本书可以步 行走十公里的路。现在资源更多了,图书馆人可以把最适合的书送到合适的人手 中吗?"西安财*: "同意姜老师说的其实就是五定律为人找书和为书找人,很 多图书馆只注重硬件建设忽略图书馆本质!"雨过天晴:"资源建设也很重要。" 姜*峰: "呵呵!图书馆人就是做该做的事,做能做的事!"雨过天晴: "我的 感觉,至少在我们馆,资源建设与推广服务脱节了。或者说,推广服务与资源建 设脱节了。"姜*峰: "资源建设永远在路上,推广服务永远在起点!"shell: "推广服务现在文化类的比较多,但阅读深度的,个性化的推荐较少。"姜*峰: "资源建设有迹可循,推广服务永远都是摸着石头过河!"雨过天晴: "是的, 看见那么多那么好的资源养在深闺无人识,真是感慨。推广服务跟不上。"shell: "不过好在文化活动多了,很多人喜欢来图书馆,图书馆的认知度高了,馆藏推 广也就能在路上深入了。"

(12) 图书馆学的非全日制研究生报考

Nacy: "大家早上好!请问哪里可以报考图书馆学的非全日制研究生?"木木贝: "武汉大学信息管理学院 2018 年非全日制研究生招生简介http://210.42.121.116/wdyz/index.php/index-view-aid-349.html。今年的通

知还没出,你可以关注一下。"Nacy:"谢谢。"木木贝:"你最好关注你所在地区有没高校有图情专业的在职硕士,距离太远上课很麻烦。"Nacy:"我们内蒙古没有图情专业的硕士学位点。"木木贝:"兰州大学离你们有多远?可以考虑这个。"老玲子:"北京应该相对近一点。"Nacy:"是的,坐火车去北京11个小时,兰州16个小时。"麦子:"11-16小时实在有点远。"木木贝:"在职硕士一般是寒暑假集中一段时间学习,所以距离远点影响也不大,主要是食宿交通花费较多。"Nacy:"刚查了几所招生简章,说是周末集中授课,感觉伤不起。"福蛙:"还有没有在职博士啊?"木木贝:"应该没有。"

(13) 同一期刊刊发同一作者的文章数量

周*: "各位老师我想问问,期刊是不是每学年发表一个学校的文章数是固 定的?也就是说这个学校已经好几个学生投过该期刊,是不是就不好再投了?。" 录遥:"这是听谁说的。"录遥:"发表一个学校的文章数是固定的???"周 *: "不太了解~听说的~这不是想问问各位老师,是不是有这么个默认的规定。" 图谋: "各位老师不大可能了解,因为存在若干自变量和因变量。期刊那么多, 各家期刊有各家的用稿取向。不大可能存在统一的规定。但可能存在一些共性或 通行做法,举个栗子,正常情况下,全国性期刊不太可能整期或整年大比例刊发 一个机构的论文。要兼顾作者及读者感受。此外,投稿与用稿有区别的。通常情 况是择优录用。"周*:"嗯嗯,也对。同时发表一个学校的文章太多确实不好。 谢谢老师。"cpulib*: "有的刊是规定一个作者一年只发表一篇。"水中月: "每个期刊要求都不一样。"碧海潮生:"河南图书馆学刊每年同一作者只发一 篇。"清凉桐影:"河南图书馆学刊现在这么讲究了么。前几年有同事在河南图 书馆学刊同一期上面同时发了两篇。"南京小*: "我估计是河南图书馆学刊。 其他图情刊物没有这种说法似乎。"碧海潮生:"是的。"木木贝:"四川图书 馆学报也是这样。"黑天鹅:"同一期上同时发两篇——是作者很硬?还是水分 太大?"南京小*:"专题稿很多这样的。"南京小*:"专题 3-5 篇文章,国家 重点课题的专题,挺正常的。"南京小*:"图书情报工作、情报资料工作、图 书馆论坛、图书情报知识也常有。"

(14) 为图书馆做出过贡献的读者如何称呼?

洞庭水手: "为图书馆做出过贡献的读者如何称呼?"海边: "杰出读者活跃读者。"洞庭水手: "活跃读者,只是说他在图书馆很活跃吧,用杰出读者估计好一些。"洞庭水手: "想好了: 贡献读者。"图谋: "功勋读者。"洞庭水愿景(VISION): 圕结就是力量! -23-定位 (MISSION): 专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

手: "功勋读者是不是突出贡献读者?如何对读者分类,打标签,还真的是伤脑筋。"图谋: "功勋读者分级,比如1-5级。总之,自成体系就好。要不就干脆娱乐化,自定义荣誉体系。"

(15) 如何利用中国知网做"支撑材料"?

Nacy: "各位老师,请问大家馆内有陈列 2018 年 5 期《科技通报》吗?有 的话帮忙拍个封照片,谢谢!"东莞馆*: "用 CNKI 数据库可以查到。"Nacv: "谢谢。"图谋: "中国知网,使用 ie 浏览器,可以原版目录页浏览状态下, 打印封面、目录等信息。如果是这方面的需求,建议选择'出版物检索'状态进 行检索与打印。科学网圕人堂专题中曾发布过利用方法介绍:如何利用中国知网 做'支撑材料'http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-846928.html。申报职称、项 目、各类先进、个人人才计划等,均需要提供'支撑材料'。以一份文件为例, '材料报送要求'要求'相关支撑材料:个人相关论著复印件(论文复印封面、 目录和原文。著作复印封面和版权页、目录)等。一式3份,按顺序装订成册', '上述材料(包括附件1、附件2、附件3和相关支撑材料的扫描件)请同时发 电子文档'。本文介绍如何利用中国知网做'支撑材料'。维普 7.0 平台 (http://gikan.cgvip.com/)有'职称评审材料打包下载'功能,包括封面、目录、 正文、封底等信息。使用方法: (1)选择'高级检索',输入'作者'及'机 构'信息; (2)点击检索结果中的题名; (3)选择右上方醒目的'职称评审材 料打包下载'(图片按钮)。(4)解压缩打包文件后,打印需要的材料。维普 中好像还未更新到该期。"

(16) 图情类论文写作的指导资料

杰:"请问谁有如何写图情类论文的资料啊?能分享给我吗?谢谢。"麦子:"这是什么东东?题目吗?"图谋:"其实这类东东,圕人堂还真不缺。比如群文件,其实就是个资料库。《圕人堂周讯》看似零碎的信息,有心人可以从中发掘出大量选题及写作素材。"杰:"哇,是的,如果把这个编辑成册就是一本论文写作指导书了。"图谋:"这方面的书已经好几本了。"贵医-万:"今天有个医生需收录证明,在知网上查不到,但知网空间里查到了。"图谋:"有两本的作者为圕人堂成员。有一本已经在截图中,谭理老师编的投稿指南。另一本:《图书情报专业学术论文写作》,作者:王福、周文学;出版发行:呼和浩特:内蒙古大学出版社;出版时间:2013.10;ISBN号:978-7-5665-0455-5;原书定价:26.0;开本:26×19;主题词:图书情报学-论文-写作;中图法分愿景(VISION):圕结就是力量!

定位(MISSION):专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

类号:H152.3;(语言、文字->汉语->写作、修辞->文体论)。内容提要:本书以科研工作为切入口,针对图情专业从业人员、本科生和研究生学术论文写作过程中遇到的问题,从科学研究与科研课题、图情专业科研选题、文献资料搜集、文献管理工具、学术论文写作原则、学术论文写作方法、提高学术论文质量策略、图情专业期刊介绍、图情刊物投稿系统介绍、图情刊物投稿策略、学术论文在线发表、图情博客等方面做了较为系统地梳理和分析介绍。参考文献格式:王福,周文学编.图书情报专业学术论文写作[M].呼和浩特:内蒙古大学出版社,2013.10."图谋:"另,《图书情报工作》杂志社图请论文写作与投稿研修班,办过好些年好多期了。当前不太缺论文,缺的是技能交流、工作交流等实用性内容。圕人堂非常欢迎这方面的内容。"

2 圕人堂专题与群文件共享

2.1 科学网图谋博客圕人堂专题

台湾大学图书馆的学科服务

2018-8-29 10:12

先来几句题外话,时不时有人提起台湾高校图书馆同人性价比高。我算接触过几位台湾高校图书馆同人,给我印象尤为深刻的是通过 2007 年图书馆 2.0 会议略有了解的吴锦范先生,一个吴锦范先生抵 N 个图书馆员。其时,他为台东大学图书馆编目组组长,该馆仅有 8 位正式员工,另有 5 位兼职员工。吴先生其时50 岁左右,但在 ...

个人分类: 圕人堂|376 次阅读|没有评论

2.2 群文件共享

本周共分享3个文件。

團人堂

				聊天	公告 文
共1489	个文件 (已使用5.74GB/10GB)			Q 🛭	=
文件		更新时间	大小	上传者	下载次数
مار	2018图书情报与档案管理研究生教育与高层人才	2018-08-27 13:39	641KB	图书情报	35次
مار	高校图书馆旧馆舍空间重组探索_曹志梅.pdf	2018-08-27 13:06	133KB	图谋	26次
М	关于召开2018年中南六省(区)学术会议的通知	2018-08-24 19:49	84KB	鲲鹏展翅	53次

3. 大事记

(1) 2018 年 7 页 28 日至 8 月 31 日, 圕人堂微信公众号收到赞赏累计 56.66 元, 圕人堂发展经费结余 10945.29 元。

愿景(VISION): 圕结就是力量! - 25 -

定位(MISSION):专业讨论、行业交流、信息共享、资源、人脉

- (2) 2018 年 8 月 1-30 日, 圕人堂微信公众号阅读总数为 2683 人, 11235 次。 期间推送图文 17 篇。8 月 30 日总用户数 1333 人。
- (3) 2018年8月31日14:00, 群成员达1929人(活跃成员312人, 占16.17%), 本群容量为2000人。

4. 延伸阅读

《圕人堂周讯》辑录

http://blog.sciencenet.cn/blog-213646-837007.html

注:为节省《圕人堂周讯》篇幅,直接链接至"科学网圕人堂专题《圕人堂周讯》辑录"(第1期至最近一期。并提供 word 版"合辑"下载。),各期对应网址动态更新。



圕人堂圕结一切可以圕聚的力量。

圕人堂堂风: 贴近现实, 关照现实, 联系理论, 旨在实践。

(本期编辑: 陈艳 整理 王启云 助理)